Отзыв научного консультанта, доктора медицинских наук, профессора, члена-корреспондента РАН Шелыгина Ю.А. о соискателе И.В. Костареве, представившем диссертационную работу «Сфинктеросберегающее лечение сложных свищей прямой кишки» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – «хирургия».

Костарев Иван Васильевич, 1980 года рождения, по окончании в 2003 году лечебного факультета Российского государственного медицинского университета прошел первичную подготовку в клинической ординатуре по специальности «Колопроктология» на базе Государственного научного центра колопроктологии. С 2005 по 2008 годы проходил обучение в очной аспирантуре на кафедре Российской колопроктологии медицинской академии последипломного образования, ИТОГОМ которого В 2009 году стала защита кандидатской диссертации на тему «Склерозирующее лечение геморроя в сочетании с ультразвуковой кавитацией».

В 2009 году Костарев И.В. принят на должность врача-колопроктолога 2-го хирургического отделения Государственного научного центра колопроктологии. В 2011 году переведен на должность научного сотрудника, а в 2013 году - на должность старшего научного сотрудника отдела общей и реконструктивной колопроктологии федерального государственного бюджетного учреждения «Государственный научный центр колопроктологии имени А.Н. Рыжих» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кем и работает по настоящее время.

И.В. Костарев наряду с лечебной и педагогической деятельностью активно занимается исследовательской работой. В сферу его научных интересов входит лечение пациентов со сложными свищами прямой кишки, результаты которого, несмотря на технические достижения в медицине и весь накопленный мировой опыт, остаются неоднозначными. Наибольший интерес И.В. Костарева вызвали подходы к лечению свищей, при которых минимизируется травмирующее воздействие на запирательный аппарат прямой кишки, что позволяет достигать заживления сложных свищей с сохранением хороших функциональных

результатов. Проведя анализ мировой литературы, соискатель столкнулся с исследований, отсутствием убедительных сравнительных оценивающих применения традиционных, широко применяемых после результаты хирургических подходов и сфинктеросберегающих методик. Кроме того, в литературе практически нет сравнительных данных о динамике манометрических показателей, получаемых при аноректальной манометрии, после традиционных и сфинктеросберегающих операций. Изучение результатов хирургического лечения, особенностей послеоперационного периода течения И преимуществ сфинктеросберегающих оперативных вмешательств у пациентов пациентам со сложными прямокишечными свищами и послужила причиной проведения проспективного сравнительного исследования.

В ходе выполнения своей работы И.В. Костарев накопил значительный объем данных, статистическая обработка и анализ которых послужили материалом для написания 28 научных трудов, 19 из которых опубликовано в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации для изложения основных положений диссертационного исследования. Также по результатам работы получен 1 патент на изобретение и 1 заявка на патент.

В рамках диссертационной работы в клиническую практику введен усовершенствованный подход к лечению больных со сложными свищами прямой кишки, позволяющий существенно снизить частоту развития послеоперационной недостаточности анального сфинктера. Благодаря этому, в арсенале методов лечения, применяемых в специализированных колопроктологических стационарах, появилось сразу несколько сфинктеросберегающих вмешательств, что позволяет более правильно выбрать наиболее подходяще из них для пациентов с транс- и экстрасфинктерными свищами прямой кишки.

Кроме того, необходимо отметить, что основные положения своей работы И.В. Костарев неоднократно докладывал на научных конференциях, симпозиумах, съездах, в том числе, международных и с международным участием. Проявив научное мышление и трудолюбие, диссертант провел

большую работу по формализации, статистической обработке и анализу полученных результатов и оформил свой труд в виде докторской диссертации.

Должен подчеркнуть, что представленная работа является самостоятельным научным трудом Костарева И.В., основанным на многолетнем опыте лечения пациентов со свищами прямой кишки в ГНЦК.

Учитывая вышеизложенное, считаю, что по своим деловым и моральным качествам Костарев И.В. заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – Хирургия.

## Научный консультант:

доктор медицинских наук, профессор, членкорреспондент РАН, директор федерального государственного бюджетного упреждения «Государственный научный центр колопроктологии имени А.Н. Рыжих» Министерства здраво хранения Российской Федерации

Юрий Анатольевич Шелыгин

Специальность 14.01.17 - Хирургия.

Даю согласие на обработку моих персональных данных.

Адрес: 123423, г. Москва, ул. Саляма Адиля, д.2

Телефон: +7 (499) 199-15-67;

Адрес электронной почты: info@gnck.ru

web: http://www.gnck.ru/

## Подпись д.м.н., проф., чл.-корр. РАН Шелыгина Ю.А. заверяю.

Ученый секретарь федерального государственного бюджетного учреждения «Государственный научный центр колопроктологии им. А.Н. Рыжих» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук

Александр Юрьевич Титов

11.02.19